

乡村视野

“四好农村路”通达幸福深处

全媒体记者 查灿华 通讯员 毕锋 乔刚

在我市的广大农村,过去是“晴天一身灰,雨天一脚泥”,如今是“出门硬化路,雨天不踩泥,抬脚上客车,物流到家门”,一条条“四好农村路”通村畅乡,成为民生路、产业路、致富路。

致富一方百姓

在岳西县巍岭乡夹河村金榜组,脱贫户储茂艳刚刚度过了一个忙碌的暑期,“我们这儿海拔高,凉快,每年夏天都会有很多游客来避暑,我家办民宿、卖土特产,一年能挣五六万元呢。”

储银梯每天骑着车上下班,从农民变成了扶贫车间里的纽扣工人,一个月能挣3000多元。这同样是得益于道路的建设。

“四好农村路”工程建设,满足了扶贫车间建设到边远贫困村的条件。目前,岳西县已有29家企业,到20多个村投资建设了31家就业扶贫车间,带动周边1208名村民就业,其中贫困家庭成员563人,帮助500多户贫困家庭实现了增收致富。

修通一条路,激活一片景,致富一方百姓,在岳西县,因路摆脱贫困走向富裕的故事在每个村都能寻见。

连通一片景区

怀宁县黄墩镇栗山村是远近闻名的蓝莓村,在这里,一条公路

路畅通工程,2018年建成通车,道路完全变了样,不仅路面宽了,全线安保、绿化、亮化、停车带、休闲区等附属设施齐全。

“在山腰处,记者看到了正在拿着扫帚清扫路面的护路员王木托,他告诉记者,这条妙道山公路全长约13公里,是一条村级道路,也是一条旅游公路,连接天峡和妙道山两个4A级旅游景区,是“安徽省农村公路品质示范路”。

“这几年,路修好了,通了公交车,我经常傍晚坐公交到女儿家,住一晚再回来,可方便了。而且,我们70岁以上的老人乘公交还免费呢。”

公交通到了家门口

初秋的傍晚,天气微凉。在桐城市吕亭镇平坦村,76岁的吴义政老人拎着一篮子自家种的蔬菜,在路边等车。不一会儿她就坐上了去桐城市区的202路公交车,只花了半个小时,就到了住在市区的女儿家。

“以前没有开通公交,我们想出一趟门真是太麻烦了,我年纪大了不会骑车,每次去镇上就只能步行,往往是早上出门,下午才能回来,在路上要花好几个小时,现在公交车开到了家门口,我们住在山区的老百姓也能像城里人一样出门就能坐上公交车了。”

“出门硬化路,抬脚上客车。”“四好农村路”建设要求,农村公路在“建好、管好、护好”之余,还要“运营好”。

桐城市交通运输局了解到,今年7月,我市1141个建制村已全部通客车,其中,通城乡公交477个,通客运班线642个,通预约响应式客运班线18个,区域经营式客运班线2个,通渡船2个,已基本形成以城乡公交和农村客运班线为主,预约响应为辅的城乡交通出行网络。

我市积极推动食品小作坊整治提升

我市积极推动食品小作坊整治提升。培育示范食品小作坊。选取部分基础条件比较好、产品质量比较高、发展意愿比较强的食品小作坊,指导开展生产条件再提高、生产工艺再优化、生产流程再规范工作,目前已培育13家示范食品小作坊。

宿松县“选、育、管、用”建强基层党组织书记队伍

宿松县“选、育、管、用”建强基层党组织书记队伍。广开渠道“选”。注重从现任村“两委”班子成员、农村致富能手、返乡创业人员、返乡大学生等群体中摸排储备村党组织书记后备力量。

望江县漳湖镇“四个到位”确保禁捕工作取得实效

今年以来,望江县漳湖镇采取“四个到位”措施确保长江流域漳湖段禁捕工作取得扎实成效。属地管理到位。组建了以分管领导为组长,相关部门和村为成员的领导机构和工作专班,部署开展打击长江流域重点水域非法捕捞违法犯罪专项行动,明确打击整治重点,落实属地管辖的主体责任。宣传措施到位。

贫困户有了产业发展指导员

“7月到9月,鱼苗长得快,每天都要喂食。像这种草,就是鱼最爱吃的。”9月初,在怀宁县三桥镇金闸村,产业发展指导员程玉英又一次来到村民陈一六的鱼塘,查看他的生产记录,并指导他如何投喂鱼食。

“今年承包了5亩水面,在家发展养鱼,鱼儿长势很好,到年底就能卖啦!”陈一六,这个曾经的建档立卡贫困户谈起自主发展养殖,信心十足。陈一六说,有国家政策支持,又有产业发展指导员的帮助,他今年肯定能将鱼养好,纯赚8000元没有问题。

早些年,为了供养两个孩子上学,陈一六和妻子常年在外打零工,在饭店干些洗碗、洗盘子的活儿。收入微薄,而家庭开销大,日子过得清苦,2014年他家被评为建档立卡贫困户。



程玉英(右)在指导贫困户投喂鱼食。全媒体记者 查灿华 摄

和扶贫工作队长,2019年又被选派为产业发展指导员。产业发展指导员的职责是入户指导贫困户产业发展。程玉英根据陈一六的情况,拟先让企业带动其发展,为他和村里的草莓种植企业建立利益联结机制。陈一六投入3000元,

入股草莓种植企业,每年可获得保底分红600元,他还能在草莓园打零工,一天60元,去年获得收入2000多元。

的近40亩水面让出来,给有意愿的贫困户发展养鱼。

3月份,程玉英来到陈一六家,为他带来了这个好消息,并给他算起了养鱼的收益,“现在放鱼苗,到年底,每条能长到2斤多,一斤可卖4元,一条鱼大概能卖10元。5亩鱼塘,最少也能收益8000元。此外,还可获得产业奖补2000元。”

“村里帮我协调水面,谈好租金,还帮我购买了鱼苗,产业发展指导员从鱼塘消毒、投放鱼苗,到投喂鱼食,全手把手教我,还承诺年底帮我销售鱼,我是一点后顾之忧都没有啊!”陈一六说,更贴心的是,村里还帮他购买了特色产业保险,今年7月,频繁的暴雨将他的鱼冲走了部分,程玉英帮助申请水产养殖保险理赔,他获得8736元;农业部门还送来了19斤鱼苗,这让他快速恢复了产业发展的信心。

同村的五保贫困户陈路生,今年也在程玉英的指导下发展起了种植业。“今年种了5亩黄豆,村里帮我流转土地,并翻耕好,还帮我采购了黄豆种。”陈路生说,程玉英经常上门指导他施肥、除草、打药,她推荐的化学除草法,让他一个人就能完成5亩黄

豆地的除草工作。8月底收获后,他的黄豆一斤卖4元,虽受了些灾情影响,还是收益了3000多元。

“指导贫困户科学选择产业也是产业发展指导员的职责。选择黄豆让贫困户试种,是因为黄豆种植简单、用工少,销路也不错。”程玉英介绍,产业增收是实现贫困人口稳定脱贫的主要途径和长久之策。今年金闸村引导贫困户自主发展产业,有8户贫困户发展养鱼,10户种植黄豆。接下来,他们还将继续探索,让贫困户“户户有产业,人人有事干”,实现稳定增收。

2018年底,我市启动了375个贫困村配备产业发展指导员工作,如今,像程玉英这样的产业发展指导员,我市已有877名。他们主要从驻村扶贫工作队员、第一书记、结对帮扶干部及乡土专家、种养能手、致富带头人、特聘农技员等中选聘。产业发展指导员进村入户,向贫困户宣讲产业扶贫政策,指导贫困户科学选择产业,协调建立新型经营主体与贫困户的利益联结机制,帮助贫困户销售农产品等,解决产业扶贫“最后一公里”难题。

全媒体记者 查灿华 通讯员 张文涛